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Vážení spoluobčané, milí sousedé,
začátek školního roku přináší do našeho města viditelné změny v oblasti vzdělávání. 
Dokončujeme modernizaci odborných učeben v ZŠ Sokolovská a výrazného zlepšení 
se dočkala i škola na Komenského, má novou knihovnu a aulu. Práce budou hotové do 
poloviny září. Všechny rodiče a pracovníky školy tímto prosím o trpělivost – podmín-
ky přístupu do budovy a pobytu v ní jsou ztíženy – přečkejme je do konce roku 2025. 
Následně dojde k trvalému zlepšení.
Rekonstrukce náměstí pokročila. Kanalizace a vodovod v ulicích Komenského a Kos-
telní jsou dokončeny. V Komenského nyní pracují plynaři a  elektromontéři. Firma 
Gardenline vytvořila provizorní přístupové cesty k domům přímo v místě stavby. Na 
konci měsíce by se mohlo začít dláždit. Obchody i provozovny zůstávají otevřené – 
podpořme je, prosím, v této složité době. Na 10. září mezi je plánována odstávka vody 
kvůli přepojování vodovodního řadu. (Čas a místo odstávky najdete na str. 11.)
Dobrou zprávou je, že jsme získali dotaci ve výši 15 milionů korun pro objekt dětské 
skupiny, který roste na Hliništích, a který od příštího školního roku přijme až 24 dětí. 
Ve Lhotkách pokračuje přístavba mateřské školy, v Olší se žene vpřed stavba kanali-
zace, v Hrbově a Svařenově bude nové oplocení kolem sportovního areálu a v Mostiš-
tích chystáme nové chodníky a vodovody. Připravujeme se i na stavbu sportovní haly. 
Nyní přivádíme inženýrské sítě k pozemku, na kterém je hala již vytyčena.
Zářijové zasedání zastupitelstva přinese několik důležitých rozhodnutí. Předkládá-
me nový grantový program na podporu obnovy fasád v historickém jádru města – 
v návaznosti na rekonstrukci náměstí nabízíme majitelům domů (v řešeném území) 
příspěvek až 200 tisíc korun na novou fasádu s minimální spoluúčastí 50 %. Dále 
budeme schvalovat bezúročnou půjčku pro novou zubařskou ordinaci v Záviškově 
ulici. Zastupitelé také rozhodnou o prodeji pozemků Kraji Vysočina pod budoucím 
jihovýchodním obchvatem – jeho stavba začne už příští rok. Obchvat sníží dopravní 
zátěž na Karlově až o 5 000 aut denně.
Září nabídne i bohatý kulturní program. O víkendu 6. a 7. září se na zámku konají 
Historické slavnosti – tentokrát zaměřené na období let 1935–1945. Den zdraví bude 
9. září a Den záchranářů 11. září – obě akce tradičně na náměstí. Skauti vás od 12. do 
14. září zvou na Kávu od srdce – výtěžek podpoří malého Matyáška. Na Fajtově kopci 
nás 21. září čeká netradiční „odborně neodborný seminář“ k dílu Járy Cimrmana – se 
zajímavým překvapením.
Ve dnech 3. a 4. října přijďte, prosím, k volbám, které rozhodnou o směřování naší 
země v příštích 4 letech. Moc vás žádám o podporu demokratických stran. Nevěřme 
extrémistům, populistům a komunistům.
Všem školákům, studentům, rodičům i pedagogům přeji úspěšný a klidný start no-
vého školního roku. Děkuji, že společně měnímě Velké Meziříčí v lepší místo k životu.

Úvodník Alexandros Kaminaras
starosta
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V pondělí 12.  srpna zavítal ministr průmyslu a obchodu Lu-
káš Vlček do Lisovny plastů ve Velkém Meziříčí. Cílem jeho 
návštěvy bylo seznámit se s výrobními procesy a inovacemi, 
které podnik uplatňuje při zpracování plastů.

Na návštěvě jedné z  nejvýznamnějších místních firem ministra 
doprovodil starosta města Alexandros Kaminaras. Oba pánové 
se sešli s vedením společnosti, poté si prohlédli výrobu a jednali 
o aktuálních tématech v oblasti průmyslu a ekologie.
Během prohlídky výrobních hal se ministr Vlček seznámil s  jed-
notlivými fázemi zpracování plastů – od přípravy materiálu přes 
moderní technologické postupy až po finální kontrolu produktů. 
Zvláštní pozornost věnoval inovacím, které pomáhají snižovat 
energetickou náročnost výroby a  podporují recyklaci. Starosta 
Alexandros Kaminaras ocenil význam Lisovny plastů pro místní 
ekonomiku.

Ministr Vlček navštívil Lisovnu plastů

Tomáš Adam
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Žáci se mohou těšit na nové učebny
Modernizace učeben Základní školy Sokolovská míří do finá-
le, chybí jen doplnit část vybavení. Hotovo bude do půli září.

Součástí projektu vedoucímu ke zlepšování kvality a dostupnosti 
vzdělávání byly úpravy učeben přírodopisu, cizích jazyků, infor-
mačních technologií a cvičné kuchyně v budově na Sokolovské 
a knihovny v budově na Komenského. Modernizace probíhala 
přes prázdniny a stavební práce včetně vybavení byly za téměř 

dvacet pět milionů korun, z toho asi 20,1 milionu korun pokrývá 
dotace, kterou město na akci získalo.

Souběžně s tím proběhla i výmalba chodby, vstupu a auly, která 
slouží jako družina, v budově na Komenského. V průběhu září 
pak projde opravou i schodiště k tělocvičně a nářaďovna.

Radní vyrazili do terénu, 
navštívili školu i bytový dům pro seniory
S  modernizací učeben na základní škole 
Sokolovská, se stavem nářaďovny u  tě-
locvičny na Komenského a  s  nedostatky 
v  bytovém domě pro seniory se ve stře-
du 27. srpna seznámila rada města, která 
vyrazila na první pracovní pochůzku po 
prázdninách.
Radní si prohlédli nové učebny základní 

školy, v  nichž chybí už jen část vybavení. 
Přitom si prohlédli i nářaďovnu, která po-
třebuje opravit strop. Prověřili také vstup 
dětí do budovy na Komenského, který je 
kvůli rekonstrukci náměstí za plotem.
V  bytovém domě pro seniory se objevily 
problémy, které bude potřeba řešit. Mezi 
závady patří popraskané zdi, nefunkční 

klimatizace nebo například nevhodně ře-
šené otevírání dveří pro vozíčkáře. Radní 
si při návštěvě obou objektů udělali pře-
hled o stavu budov i požadavcích obyvatel, 
aby mohli stanovit priority při plánování 
oprav městského majetku.

Martina Strnadová

Martina Strnadová
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Velké Meziříčí se stalo centrem setkání zá-
stupců měst Kraje Vysočina, která usilují 
o  udržitelný rozvoj, snaží se zkvalitňovat 
správu věcí veřejných, strategicky pláno-
vat, řídit a  v  neposlední řadě zapojovat 
veřejnost, a zvyšovat tak kvalitu života ve 
všech směrech. Ve středu 20. srpna hostilo 
své partnery, členy Národní sítě zdravých 
měst ČR, která realizují celosvětový pro-
jekt MA21.
Za Velké Meziříčí, které je opakovaně 
šampionem Zdravých měst obcí a regionů, 
účastníky přivítal starosta Alexandros Ka-
minaras, který jim představil zásadní pro-
jekty a přístup města k investičním akcím 
realizovaným v probíhajícím volebním ob-

dobí. „Maximálně se snažíme o koncepční 
rozvoj města. Nejlépe to mohu ukázat na 
projektu Svitu, kde měl původně vyrůst 
Lidl, ale nám se po letech snažení podařilo 
získat celý pozemek do vlastnictví města. 
Nyní máme tři hektary území pro rozvoj, 
jehož cílem je posílit centrum města,“ uve-
dl starosta.
Poté proběhla diskuze zástupců měst, kte-
ří kolegům popsali svoje zkušenosti. Jana 
Bohmová za Krajskou hygienickou stanici 
v  Jihlavě prezentovala aktuální zdravotní 
problémy v kraji (např. se žloutenkou typu 
A) a nabídla sadu přednášek, jak se chránit 
před různými riziky. S  programem Pod-
zimní školy Národní sítě zdravým měst, 

která proběhne v měsíci listopadu v Jihlavě, 
pak přítomné seznámil Petr Holý, zástupce 
Kraje Vysočina.
Odpolední program setkání zavedl účast-
níky do terénu. Prohlédli si bytový dům 
pro seniory U Světlé, a seznámili se s jeho 
službami. „Vysoká úroveň služeb posky-
tovaných obyvatelům domu účastníky se-
tkání nadchla stejně jako vysoký ubytovací 
standard,“ zmínila Kateřina Koukolová 
za pořádající Zdravé město Velké Meziříčí. 
Závěr programu pak odlehčila prohlídka 
zámku, kterým hosty provedl hrabě Jan 
Podstatzky‑Lichtenstein.

MA21: Velké Meziříčí hostilo 
zástupce vysočinských měst

Martina Strnadová
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Brána dostane nové omítky a také kry-
tí, neboť tím současným do ní zatéká, 
a omítky se kvůli tomu odlupují. Také 
zmizí držáky na reklamní plachty, kte-
ré již památku v  budoucnu hyzdit ne-
budou.

Na opravu původně gotické stavby, kte-
rá v šestnáctém století získala svou ny-
nější renesanční podobu, město získalo 
dotaci z  Programu regenerace měst-
ských památkových rezervací a  měst-
ských památkových zón ve výši 165 000 
korun. Celkem práce vyjdou na nece-
lých tři sta padesát tisíc korun bez daně.
Dolní brána je poslední ze tří bran stře-
dověkého opevnění města a  spolu se 
zbytkem hradeb zakončených baštou 
rámuje náměstíčko sv. Šebestiána.

Dolní brána prochází opravou

Martina Strnadová

Ztracený lesk již brzy získá zpět 
dolní brána na Komenského ulici. 
Pracovníci firmy Gardenline, která 
rekonstrukci náměstí, se pustili do 
opravy nemovité kulturní památky 
města koncem srpna.
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Objekt pro dětskou skupinu již roste
Stavba objektu pro dětskou skupinu na Hliništích roste. Práce mají být hotovy do konce ledna příštího roku a ve školním 
roce 2026/2027 ji začnou užívat první děti, kterých může být až 24.
Město již v říjnu loňského roku požádalo o dotaci na stavbu objektu a teprve nyní má informaci, že dotaci ve výši 15 milionu 
korun nejspíš získá. Ještě čeká na oficiální potvrzení. Stavbu provádí třebíčská firma Vesas, která nabídla celkovou cenu 
18,5 mil. korun s daní. Martina Strnadová

Opláštění knihovny je dokončeno
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V  září bude zastupitelstvo města Velké 
Meziříčí projednávat prodej pozemků 
pod budoucím jihovýchodním obchvatem 
města. Nezahálí ani samotný kraj.
Během září projedná Rada Kraje Vysočina 
zahájení veřejné zakázky na dodavatele 
stavby jihovýchodního obchvatu Velké-
ho Meziříčí. „V následujících dnech začne 
v terénu zaměřování stavby tak, aby bylo 
možné už na podzim zajistit nezbytné ká-
cení dřevin v trase nového obchvatu,“ uve-
dl hejtman Kraje Vysočina Martin Kukla.

„Předpokládáme, že na podzim bude mít 
Kraj Vysočina jasno, kdo obchvat Velké-

ho Meziříčí postaví, do konce roku bude 
podepsána smlouva a  začátkem roku 
2026 by měla být stavba obchvatu zahá-
jena. Kraji Vysočina se na tento projekt 
podařilo zajistit financování ze Státního 
fondu dopravní infrastruktury,“ upřesnil 
náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro 
oblast dopravy Vladimír Novotný.
Součástí jihovýchodního obchvatu města 
bude cca  200 m dlouhé přemostění řeky 
Oslavy a  silnice II/392 na Františkově. 
Další dva mosty kraj postaví přes polní 
cestu a vodoteč. Obchvat bude napojen na 
silnici II/602 na Karlově v blízkosti exitu 

146 dálnice D1 přes stávající kruhovou kři-
žovatku.
Kácení stromů na Františkově kvůli stav-
bě už začalo.
Obchvat by měl do budoucna ulevit husté 
dopravě, která je dosud vedena centrem 
města. „Samotnou ulicí Karlov dnes den-
ně projede asi 15 000 aut. Obchvat by měl 
dopravě v místě ulevit asi o třicet procent, 
takže po jeho otevření by Karlovem mělo 
projet zhruba o  pět tisíc aut méně,“ řekl 
k  tomu velkomeziříčský starosta Alexan-
dros Kaminaras.

Petr Chňoupek, foto Tomáš Adam 

Příprava jihovýchodního 
obchvatu jde do finále



VELKOMEZIŘÍČSKO | 9ZÁŘÍ 2025

Ve čtvrtek 14.  srpna v  podvečer proběhlo 
v koncertním sále Jupiter clubu veřejné pro-
jednání cyklostezky/cyklochodníku na Karlo-
vě. Starosta Alexandros Kaminaras na začát-
ku připomněl, že existuje projekt cyklostezky 
z roku 2019, který ovšem už neodpovídá re-
alitě a je třeba jej upravit tak, aby vyhovoval 
nejen cyklistům, ale i obyvatelům Karlova.
Kraj Vysočina připravuje na příští rok kom-
pletní rekonstrukci ulice Karlov, a to je vhod-

ný okamžik provést zde potřebné rekon-
strukce sítí a upravit krajnici na pravé straně 
(směr Brno), aby mohla být využívána cyk-
listy a  chodci. „Sešli jsme se tu proto, abys-
te nám řekli, jaké máte požadavky ohledně 
prostoru před vašimi nemovitostmi,“ řekl 
na úvod starosta. Svoje plány s rekonstrukcí 
vodovodního řádu představila také Vodáren-
ská, a. s., a SVK Žďársko. Lidé z Karlova poté 
jednotlivě sdělili své představy a požadavky. 

Ty si zástupci radnice zapsali s tím, že je pře-
dají projektantovi, aby je zohlednil v připra-
vované projektové dokumentaci.
Radnice nyní nechá zpracovat projekt, nad 
kterým se pak s  obyvateli Karlova opět se-
jde. Vznikne také leták, který bude obsahovat 
maximum informací a  především veškeré 
kontakty, na něž se budou moci obyvatelé 
z Karlova v případě potřeby obracet.

Petr Chňoupek

Lidé z Karlova si řekli, jak bude jejich ulice vypadat
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Archeologové našli první pravěký nástroj

Rekonstrukce náměstí: Stavbaři začali 
s chodníky a zábradlím na soutoku

Archeologové zůstávají kolem kostela, kde je čeká ještě spousta 
práce zejména při odkrývání hrobů. Mezi nimi učinili několik za-
jímavých, i když drobných, nálezů, které potvrzují již předchozí 
doklady existence trvalé či sezónní osady pravěkých lovců a rybá-
řů u soutoku zdejších řek.
„Našli jsme zbytek jádra rohovce stejného typu, jaký se nachází 
v Olomučanech, kde je doložená pravěká dílna. V období mezolitu 
šlo o oblíbenou surovinu pro výrobu nástrojů. Na tomto zbytku 
jádra jsou ze všech stran krásně vidět stopy po úderech a odště-
pování,“ informoval Milan Vokáč z Muzea Vysočiny Jihlava a do-
dal: „Představte si, že pravěký člověk se vydal na dvou až tříden-
ní pochod z  oblasti Velkého Meziříčí do Moravského krasu, aby 
si sem donesl připravené jádro, z nějž těžil polotovary pro své 
nástroje.“ Mezi nalezenými materiály pro výrobu kamenných 
nástrojů, které nesou stopy činnosti pravěkého člověka, jsou 
však třeba i  křemen z  oblasti pouhých 5 až 10 kilometrů 
vzdálené, ale také silicit z  oblasti Poodří získaný v  moré-
nách, které dovlekl severský ledovec až z Baltu. Archeologo-
vé objevili také další křišťál a větší kus grafitu, který se přidával 
do keramického těsta. „Podle toho lze usuzovat, že tu existova-

la hrnčířská dílna, která tuhovou keramiku vyráběla,“ míní Vokáč 
a přidává další zajímavost: „První skutečný nástroj, ne jen polo-
tovar, který jsme na náměstí nalezli, je čepelové škrabadlo. Je na 
něm poznat místo, kde bylo přilepené smolou do držadla. Mohlo 
sloužit například na odškrabování zbytků masa z kostí nebo tuku 
z kůží při jejich zpracování.“ K čemu skutečně sloužilo lze určit až 
po podrobnějším zkoumání nale-
zeného nástroje.

Martina Strnadová
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Stavba chodníků a zábradlí při soutoku Balinky a Oslavy uzavřela prostor mezi dolní 
bránou a  lávkou na Ostrůvku. Lávka zůstává průchozí, ale není možné pokračovat 
doleva k dolní bráně a dál do Komenského ulice. Chodci se dostanou pouze rovně na 
Novosady.
Komenského ulice se připravuje na nástup elektrikářů a plynařů, kteří se do práce 
pustí začátkem září. Stavbaři již mají hotovou kanalizaci i vodovod, velké výkopy za-
sypali, odbourali staré chodníky, dosypali a upravili vchody k  jednotlivým domům, 
obchodům a provozovnám. Během září pak firma upraví i Kostelní ulici na pláň, poté 
v místě zahájí práce plynaři a elektrikáři.

Rekonstrukce náměstí: Stavbaři začali 
s chodníky a zábradlím na soutoku

Všechny obchody a  provozovny 
v  místě probíhající rekonstrukce ná-
městí a  přilehlých ulic zůstávají po 
celou dobu stavby přístupné a  ote-
vřené, byť jsou na některých místech 
dostupné jen úzkou uličkou pro pěší 
oddělenou od staveniště plotem.

„Obchodníci a  poskytovatelé služeb 
v centru města to během rekonstruk-
ce nemají jednoduché, proto na ně 
nezapomínejme a  podpořme je, aby 
složité rok a půl dlouhé období zvlád-
li. Vždyť jsou tu pro nás a  chceme, 
aby zůstali i nadále,“ vyzývá starosta 
Alexandros Kaminaras.

Muzeum Kodet:
Prohlídky možné po předem domlu-
veném termínu na tel. 602 364 456.

Dóza: 
po 6:30–15:00, 
út 6:30–15:00, 
st 6:30–16:00, 
čt 6:30–16:00, 
pá 6:30–15:00

Textilka: 
po–pá 8:00–12:00 a 13:00–17:00, 
so 8:30–11:00

Výtvarné potřeby Spektrum: 
po–pá 8:00–12:30 a 13:00–17:00, 
so 8:00–11:30

Zlatnictví Brigita: 
po–pá 8:00–12:00 a 13:30–17:00, 
so 9:00–11:00

Záclony od Ilony: 
po–pá 8:00–12:30 a 13:00–16:00
Oděvy Genesis: 
po–pá 8:30–13:00 a 13:30–17:00

Nábytek NEKO: 
po–pá 8:00–17:00, so 8:00–11:00

Pobočka Allianz: 
po 8:00–12:00 a 12:30–17:00, 
út 8:00–15:00, 
st 8:00–12:00 a 12:30–17:00, 
pá 8:00–14:00 

Kavárna Kovomat: 
po–pá 7:00–19:00, 
so–ne 8:00–19:00

Knihkupectví Sypták: 
po, st, pá 9:00–17:00, 
út a čt 14:00–17:00

Otevírací doba obchodů 
a provozoven:

Za plotem stavby se dá 
stále nakupovat. 
Podpořme místní obchody

Nepoteče voda
Vodaři plánují na 10. září od 8:00 do 12:00 odstávku vody, protože budou přepojovat 
vodovod na zrekonstruovaný vodovodní řad. Kvůli tomu nepoteče voda v celé horní 
části náměstí, v Kostelní ulici v úseku u tělocvičny, na Rozkoši a v částech ulic V Pod-
loubí a K Haltýři.

Kanalizace a vodovod v Komenského a Kostelní ulici jsou hotové. Začala stavba 
nových chodníků a zábradlí při soutoku řek, která omezí chodce. Archeologové 
objevili mezi hroby u kostela kamenný nástroj.
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Květnaté louky na volných městských 
plochách ve Velkém Meziříčí už čtvrtým 
rokem kosí bratři Jan a  Pavel Oulehlovi. 
Sečení luk pojali kreativně, aby je přiblížili 
široké veřejnosti, a přitáhli tak pozornost 
lidí k podpoře biodiverzity a zlepšení eko-
logické stability krajiny. Květnaté louky 
jsou totiž původní, přirozené, druhově roz-
manité a nejsou tak intenzivně udržované 
a často sečené jako běžné trávníky. Rostou 
na nich byliny a traviny typické pro danou 
lokalitu a poskytují útočiště spoustě druhů, 
mnohdy i ohrožených živočichů.
Jedna taková roste na Hliništích. „Založili 
jsme ji před víc než rokem a  půl v  místě 
územní rezervy, kde se zatím nic stavět ne-
bude. Teprve teď porost nabývá rozměrů, 
jaké od něj očekáváme. Je to okraj města 
a  natahují se sem běžné druhy živočichů, 
jako je zajíc, ale potkáme tady i chráněné 

koroptve. Vysekli jsme tady květ rmenu 
barvířského, který je nyní druhem blíz-
kým ohrožení. Kvete žlutě a zjara ho tu bylo 
možné spatřit stovky, nyní už je odkvetlý, 
najdete tu pár posledních žlutých terčíků,“ 
popisuje ekolog a sadař Jan Oulehla, který 
louky kosí nekonvenčně, buď kosou nebo 
u velkých ploch lištovou sekačkou, nikoliv 
křovinořezem. „Ten jsem zavrhl a používat 
ho nechci, protože moc žere, moc řve, pra-
cuje pomalu, a  navíc u  toho rozšmelcuje 
spoustu hmyzáků,“ vysvětluje Honza.
U Penny Marketu a na ploše po bývalém 
domově důchodců na Hornoměstské ulici 
jsou v  trávě obrazce kopretin a  čekanky, 
která spontánně vyrůstá na všech květ-
natých loukách ve městě. U Penny je vedle 
květin i ohromná silueta hada. „Ve Velkém 
Meziříčí je nejhojnějším hadem silně ohro-
žená užovka hladká. Na zádech má čtverce, 

které jdou za sebou tak, že připomínají kli-
katici, řada lidí se jí proto děsí, ale zbyteč-
ně,“ zdůrazňuje Jan Oulehla. Na louce po 
domově důchodců se zase vyjímá kudlan-
ka nábožná. I tento obrazec má svůj záměr. 

„Ještě před zhruba třiceti lety se ve Velkém 
Meziříčí vyskytovala pouze u Tří křížů. Od 
té doby, i díky oteplování, se rozšiřuje ne-
jen po celém městě, ale i po celé republice,“ 
podotýká ekolog.
Třetím živočichem, kterého lze letos spat-
řit na obraze v trávě, je skřivan polní. Jeho 
siluetu najdete vtipně na ulici Skřivanova. 

„Je to druh, který je úkazem úbytku pol-
ních ptáků v  české krajině. U  nás ho po-
tkáme třeba na polích za Fajtovým kopcem, 
v  martinickém katastru. Poznáme ho po-
dle typického třepotavého letu i  nezamě-
nitelného hlasu,“ vysvětluje smysl obrazce 
Jan Oulehla.
Prvními obrazy na květnatých loukách ve 
Velkém Meziříčí z  roku 2022 byly srdce 
s písmeny VM, kopretina a zvonek, v roce 
2023 přibyl hlemýžď a loni včela samotář-
ka či motýl nad kopretinou.

Kudlanka nábožná, skřivan polní, užovka hladká, rmen barvířský nebo čekanka 
obecná zdobí květnaté louky ve Velkém Meziříčí. V  trávě jsou vysečené jejich ob-
razce, ale potkáte je tu i ve skutečnosti. Tyto vesměs ohrožené druhy ve městě žijí 
a rostou, a to i díky květnatým loukám.

Květnatých luk 
ve městě přibývá

Martina Strnadová
foto Tomáš Adam
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Kulturní léto: Zahrajem
Foto Tomáš Adam

Kulturní léto: Na pohodu
Foto Tomáš Adam

Kulturní léto: Letní koncert divadla Ikaros
Foto Tomáš Adam

Kulturní léto: Woman show
Foto Petr Chňoupek

Kulturní léto: Amarylis
Foto Tomáš Adam

Kulturní léto: Weget
Foto Petr Chňoupek

Kulturní léto: Adriana
Foto Petr Chňoupek
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Proběhla první velkomeziříčská Náplavka
Rádi bychom poděkovali všem, kteří zúčastnili naší Náplavky. Bylo to krásné setkání plné hudby, odpočinku, smíchu a přátelské atmosféry. 
Velké díky patří umělcům za jejich energii a talent, partnerům a organizátorům za podporu a samozřejmě vám, návštěvníkům, protože 
bez vás by to celé nemělo smysl. Děkujeme též všem co nás podpořili materiálně i těm co přiložili ruce k dílu.
jsme moc rádi, že jsme společně vytvořili tak výjimečný den.
Těšíme se na další setkání! 

Honza Bílek, foto Žaneta Havelková



16 | VELKOMEZIŘÍČSKO ZÁŘÍ 2025

Strážníci informují

Výsledky dotazníkového šetření pro seniory
13. 8. 2025 v 11:10 se dostavil na služebnu měst-
ské policie muž, který uvedl, že zaparkoval své 
vozidlo Škoda Fabia modré barvy na Náměstí 
před farou. Když se vrátil na místo, tak tam 
vozidlo nenašel. Strážník prověřil MKDS a  na 
základě kamerového záznamu zjistil, že muž 
vozidlo zaparkoval před prodejnou CZC a  ne 
před farou.

Městská policie Velké Meziříčí

Letos v  březnu seniorská komise zveřej-
nila v  měsíčníku Velkomeziříčsko dotaz-
ník pro seniory. Jeho účelem bylo přede-
vším zjistit, jak tráví senioři svůj volný 
čas a  které aktivity jim ve městě chybí. 
Vyhodnoceno bylo celkem 90 dotazníků. 
Nejvíce respondentů bylo z věkové skupi-
ny 60–74 let. Žen odpovědělo více, a to 66. 
Svůj volný čas senioři tráví nejčastěji po-
hybovými aktivitami (procházky, sport), 
dále návštěvami kulturních a  společen-
ských akcí, sledováním televize, četbou, 
ručními pracemi.
Další otázka byla zaměřena na znalost zá-
jmových aktivit ve městě. Dotazníkové še-
tření zjistilo, že nejznámější je Velkomezi-
říčské kulturní léto, pak Pouťové slavnosti 
a Dny zdraví. Mimo to senioři rádi chodí 
do divadla, navštěvují knihovnu a  klub 
seniorů.
Informace o  možnostech trávení volné-
ho času získávají nejčastěji z  Velkome-
ziříčska  – jeho tištěné podoby, dále od 
známých a  rodiny. Druhou informační 
skupinou jsou internetové stránky města, 
Velkomeziříčska a  Jupiter clubu. Sociální 
sítě využívají méně.
Nejčastějším důvodem, který seniorům 
brání v aktivnějším využití volného času, 
je zdravotní stav. Zajímavé výsledky při-
nesly odpovědi na otázku  – kolik peněz 

měsíčně vydávají senioři na trávení volné-
ho času vč. dopravy na aktivity. Nejnižší 
uvedenou částkou bylo 50 korun, nejvyšší 
pak 7 000 korun. Nejčastěji uváděnou 
částkou bylo 1 000 korun.
Seniory nejčastěji využívaným doprav-
ním prostředkem je autobus, dále pak 
osobní automobil, který senioři využívají 
jako řidiči i coby spolujezdci. Senioři také 
rádi chodí pěšky, což potvrzuje i způsob 
trávení volného času.
S dopravou souvisí i vnímání překážek – 
ve zhruba jedné třetině odpovědí senioři 
uvedli, že se necítí bezpečně na chodní-
cích ani silnicích.
V poslední otázce dotazník zjišťoval, které 
aktivity seniorům ve městě chybí a vybí-
zel ke sdělení návrhů. Nejvíce seniorům 
chybí prostory pro setkávání. Stávající 
klub důchodců již nevyhovuje. Z  kultur-
ní a  společenské oblasti by senioři uví-
tali více koncertů dechové hudby, večery 
s tancem, posezení při hudbě i vzdělávací 
akce. Ve městě podle jejich názoru chybí 
i  senior taxi, někteří poukázali na mož-
nost MHD zdarma.
Komise seniorská respondentům velice 
děkuje za vyplnění dotazníku. Výsledky 
předá radě města, seznámí s nimi i  kul-
turní komisi a Jupiter club.

Diana Kutnerová

6.  8.  2025 v  odpoledních hodinách městská 
policie předvedla ukázky činnosti strážníků na 
letním táboře v Zásece pořádaným Volnočaso-
vým střediskem Dóza. Strážníci ukázali dětem 
techniku, kterou při své práci používají, a něko-
lik zákroků – chvaty, hmaty, odváděcí techniky, 
poutání apod.

V polovině června vyšla kniha Lidmily Anny Dohnalové Co odnesla řeka, která je plná 
vzpomínek na dětství v papírně u  řeky Oslavy, válku a  její dozvuky, milovaný Tasov 
a jeho okolí i život ve Velkém Meziříčí. Uteklo ovšem pár týdnů a kniha je beznadějně vy-
prodaná. „Vážení čtenáři, oznamujeme vám, že se připravuje dotisk knihy Lidmily Anny 
Dohnalové Co odnesla řeka. Bude k dispozici nejpozději v listopadu,“ prozradila předsed-
kyně Vlastivědné a genealogické společnosti Helena Švecová. Petr Chňoupek

25.  7.  2025 ve 23:30 službu konající strážníci 
během hlídkové činnosti uslyšeli výbuchy. Ná-
sledně začali pátrat, odkud zvuky pocházely. 
Z Třebíčské ulice zahlédli z prostoru ulice Škol-
ní stoupat hustý dým. Při příjezdu na místo 
spatřili hořící vozidlo, které již hasily tři jednot-
ky hasičů. Strážníci zajistili místo a vytěžovali 
svědky. Na místo následně přijela hlídka Policie 
ČR, která si věc převzala. Strážníci byli požádá-
ni, aby nadále udržovali přihlížející osoby v do-
statečné vzdálenosti od místa činu. Po uhašení 
si místo převzala výjezdová skupina kriminální 
policie, která nadále věc vyšetřuje. Strážníci na 
žádost vyšetřovatelů prověřovali MKDS.

VGS chystá dotisk knihy
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Důchody bez stresu? 
Přijďte na seminář s pracovnicemi Kanceláře ombudsmana

Blíží se volby do poslanecké  sněmovny

Zprávy od hasičů

Dodávka na svodidlech
V neděli 3. srpna 2025 po patnácté hodině za-
sahovala jednotka profesionálních hasičů ze 
stanice ve Velkém Meziříčí u dopravní nehody 
dodávky a  dvou osobních automobilů na 145. 
km dálnice D1 ve směru na Prahu. Událost se 
obešla bez zranění. Hasiči zlikvidovali uniklé 
provozní kapaliny a  kompletně zajistili místo 
události.

Kamion mimo dálnici
V  úterý 12.  srpna  2025 po dvacáté hodině za-
sahovala jednotka profesionálních hasičů ze 
stanice ve Velkém Meziříčí u dopravní nehody 
na 150. km dálnice D1 ve směru na Prahu. Ka-
mion sjel z dálnice. Následně poškodil cca 100 
metrů plotu a zastavil u spojovací komunikace 
(Jabloňov, směr Dolní Heřmanice). Událost se 
obešla bez zranění. Hasiči kompletně zajistili 
místo události.

Převrácený automobil
Ve čtvrtek 14.  srpna  2025 po třinácté hodině 
zasahovala jednotka profesionálních hasičů ze 
stanice ve Velkém Meziříčí u  dopravní neho-
dy osobního automobilu s  přívěsem u  Laviček. 
Událost se obešla bez zranění. Hasiči kompletně 
zajistili místo události.

npor. Jiří Doležal
velitel stanice Velké Meziříčí

Velké Meziříčí spojuje s Mostištěmi hojně využívaná cyklostezka. Cyklisté z Mostišť 
většinou směřují dále směrem na Vídeň. Na konci obce musí část cesty absolvovat 
po frekventované silnici. Proto bude v  úseku od křižovatky pod hřbitovem až po 
odbočku na lesní cestu vedoucí k Nedomovu mlýnu piktogramy na silnici vyznačen 
cyklokoridor. Od tohoto místa je již vyprojektována nová cyklostezka směřující přes 
Vídeň do Borů, která povede mimo silnici.

Milí sousedé, ráda bych vás jménem 
města pozvala na seminář, který pořádá-
me ve spolupráci s Kanceláří veřejného 
ochránce práv. Moje kolegyně právničky 
z Kanceláře ombudsmana vás zábavnou 
a  srozumitelnou formou provedou tím, 
co je dobré vědět o důchodech.
Dozvíte se například: jak se důchod po-
čítá, jak si pohlídat, aby byl ve správné 
výši, jak a  kdy podat žádost, i  co dělat, 
pokud se něco nepovede a důchod není 

vyměřen správně. Seminář je otevřený 
všem – nejen budoucím důchodcům, ale 
každému, kdo se chce lépe vyznat v dů-
chodovém systému. Budu moc ráda, když 
dorazíte. Přijďte si poslechnout praktic-
ké rady a klidně se i na cokoliv zeptat.
Koná se 23. 9. 2025 v 16:30 ve VIP salon-
ku Jupiter clubu. Přednášejí Jitka Černá 
a Kateřina Quittová.

Petr Chňoupek

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR se konají v pátek 3. října od 14 do 
22 hodin a v sobotu 4. října od 8 do 14 hodin.
O přenosnou volební schránku (ze závažných, zejména zdravotních, důvodů) můžete 
požádat na podatelně městského úřadu – Lenka Petrová, petrova@velkemezirici.cz, 
+420 566 781 111 – a to ještě i v den voleb 3. října dopoledne.
Od 18. září najdete přehled volebních okrsků ve Velkém Meziříčí na úřední desce 
pod QR kódem.

Cyklokoridor usnadní průjezd Mostištěmi

Za radu města Andrea Vašíčková
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Poutníkům na cestě do Netína přálo počasí
Letos už po tří sté jedenácté vyrazili pout-
níci od kostela sv.  Mikuláše ve Velkém 
Meziříčí na pouť do Netína. Nedělní ráno 
17. srpna bylo krásně slunečné, ale už tak 
trochu naplňovalo svatoanenskou pranos-
tiku o chladných ránech.
Před kostelem poutníkům požehnal dě-
kan P. Jiří Kaňa a pak už se průvod, jehož 

součástí byly krojované dívky nesoucí soš-
ku Panny Marie, vydal směrem k  zámku 
a dále k první zastávce u Tří křížů.
Slunce krásně svítilo a průvod směřoval dál 
k Lavičkám, Závisti a k Netínu. K tzv. Čer-
nému kříži dorazilo procesí krátce před 
půl jedenáctou. Zde se k průvodu připojil 
děkan P.  Jiří Kaňa a celebrant hlavní mše 

P.  Marek Vácha. Postupně se k  průvodu 
přidávali další poutníci mířící do Netína ze 
všech světových stran.
Od 11 hodin pak v poutním areálu za kos-
telem, který byl doslova narvaný k prask-
nutí, sloužil poutní mši svatou P.  Marek 
Vácha, toho času farář v Lechovicích.

Petr Chňoupek
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Páteční odpoledne 15.  srpna se v  Netíně 
neslo nejen v duchu tradiční pouti, ale také 
ve znamení výtvarného umění. V nádvoří 
farního areálu se uskutečnila vernisáž vý-
stavy obrazů Evy a Bořivoje Pejchalových. 

Zahájena byla v 17:15 a okamžitě přilákala 
desítky návštěvníků.
Výstava představila průřez tvorbou obou 
autorů a po celé poutní dny ji mohli zájem-
ci navštívit mezi 9. a 18. hodinou. Malebné 

prostředí farského dvora dodalo vernisáži 
jedinečnou atmosféru a umělecká díla tak 
ještě více vynikla.

Otec a dcera Pejchalovi 
ozdobili pouť v Netíně

Tomáš Adam
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Meziříčský uličník 
aneb zajímavé domy v našem městě

Každý dům by mohl vyprávět – o stavbě samé, o majitelích nebo zají-
mavých nájemnících. Některé z nich si připomeneme. Stále zůstáváme 
v ulici Komenského, v minulosti nazývané Špitální nebo Panská.

Marie Ripperová

Dům č. 6
sloužil v 16. století jako katolická fara. V polovině 17. století 
byl vlastníkem Mikuláš Záviška. Ten ho 26. 8. 1649 prodal 
za 400 kop Janu Houfovi z Dobré Vody. Nový majitel složil 
závdavek a dále měl dům splácet v ročních splátkách. Brzy 
však onemocněl a  nemohl se starat o  hospodářství ani 
splácet „vejrunky“. Dohodl se tedy se Záviškou a 9. 6. 1654 
mu dům vrátil. Mikuláš Záviška mu zase musel vrátit slo-
žený závdavek a dosud zaplacené splátky. Protože měl sám 
už jiný dům, znovunabytý dům prodal 30. 8.  1657 Matě-
ji Kolovrátkovi za 400 kop. Dne 20. 9. 1693 dům převzal 
Matějův syn Jakub Kolovrátek, truhlář. Následujícího roku 
dům vyhořel a musel být znovu vystavěn. V rodině Kolo-
vrátkově zůstal do roku 1783, kdy ho další z řady Jakubů 
Kolovrátků prodal Janu Italimu. S  domem bylo spojeno 
hospodářství. Dům má dodnes renesanční jádro a  je kul-
turní památkou.
V letech 1838 až 1873 byl majitelem zámečník Václav Ma-
kovský. V domě měl několik nájemníků. V roce 1869 zde 
kromě jiných bydleli například úředníci finanční stráže. 
V  roce 1873 dům koupili Leopolda a  Herman Holzmeis-
terovi. Mezi nájemníky bychom našli například soustruž-
nického mistra Josefa Motyčku, který zde bydlel s rodinou 
a s pomocníkem. Dalším obyvatelem byl pekařský mistr 
Josef Maiek. Jeho domácnost tvořila manželka, 5 dětí, služ-
ka a dva učňové. V roce 1890 provozoval pekárnu Vojtěch 
Formánek, jemuž pomáhal pekařský pomocník a dva uč-
ňové. V  soustružnickém řemesle pokračoval i  Josef Mo-
tyčka, který měl pomocníka a učně. Jako další pomocník 
pracoval jeden z jeho synů.
Roku 1893 dům koupili manželé Vojtěch a Josefa Formán-
kovi a pekárna v domě pokračovala. Domácnost byla cel-
kem početná. Kromě mistra a jeho manželky do ní náleželi 
dva synové a dcera, tchyně, švagr, tovaryš, 3 učni, služka 
a  čeledín. Kromě toho pronajímali další tři byty. V  roce 
1904 Formánkovi dům prodali a zůstali v něm bydlet jako 
nájemníci. Novými majiteli se stali Jan, Aloisie a  Ludvík 
Veselý. Posledně jmenovaný provozoval v letech 1905-1912 
pekárnu.
Dalším majitelem byl od roku 1910 Jan Zamrzla, který si 
zde otevřel obchod střižním zbožím. Skončil v roce 1929 
a věnoval se redaktorské činnosti. Již od vzniku Velkome-
ziříčska v roce 1919 byl dopisovatelem, od prosince 1921 až 
do května  1935 působil jako zodpovědný redaktor. V  ob-
chodě střižním, krátkým a galanterním zbožím pokračo-
val Karel Kopecký.
V  letech 1933-1950 zde měla Hermína Brázdová obchod 
lahůdkami, ovocem, zeleninou a  květinami. V  roce 1950 
obchod převzala Jednota a Hermína Brázdová pokračovala 
jako vedoucí prodejny.
Po smrti Jana Zamrzly dům zdědili příbuzní ze strany jeho 
manželky Elišky, rozené Hodycové.
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Vladimír Čech
* 25. 10. 1848 Peruc
† 5. 7. 1905 Reichenhall (Bavorsko)

Narodil se 25.  10.  1848 v  Peru-
ci, jeho otec byl hospodářským 
správcem. Do Velkého Meziříčí 
přišel Vladimír roku 1875 jako 
učitel Rolnické školy. Později se 
oženil s  Annou Mácovou a  ve 
mlýně jejího otce Antonína na 
Ostrůvku č. p. 300 (dnes součást 
Agromotoru) si roku 1888 zřídil 
továrnu na výrobu páleného 
hliněného zboží. Vyráběl pře-
devším kamnové kachle. Roku 
1890 však továrna vyhořela a už 
nebyla obnovena.
Stejně jako jeho známější bratr, spisovatel Svatopluk Čech, byl 
také Vladimír literárně činný. Kromě naučných článků psal pod 
pseudonymy i  básně a  beletrii. Od roku 1879 byl vydavatelem 
časopisu Květy, jehož redaktorem byl jeho bratr Svatopluk. Od 
roku 1899 se stal sám redaktorem a Květy se pak tiskly v Šaško-
vě tiskárně v Meziříčí. Tiskl zde také svůj časopis Svědomí, který 
vydával v roce 1897.
Byl aktivním členem Sokola, od jeho obnovení v roce 1889 až do 
své smrti byl starostou místní sokolské jednoty. Za své záslu-
hy byl jmenován čestným měšťanem Velkého Meziříčí. V letech 
1901-1905 byl starostou města. Z titulu funkce starosty působil 
také jako vrchní ředitel městské spořitelny a předseda sboru sta-
rostů okresu Velké Meziříčí. V průběhu funkčního období zemřel 
dne 5. 7. 1905 v lázních Reichenhall. Pohřben byl na meziříčském 
Moráňském hřbitově.
Velkomeziříčský okrašlovací spolek, jehož byl místopředsedou, 
na jeho počest vybudoval roku 1905 Čechovy sady v údolí, kde se 
rád procházel. Podle něj je pojmenována i ulice Čechova

Dům č. 7
koupil 16. 12. 1686 od Bartoloměje Korandy postřihač Jan Hürt 
(Hirt) za 496 kop. S jeho vdovou Marií se 4. 9. 1696 oženil rytec 
Jan Strčanovský ze Žďáru, a získal tím i dům. Od 7. 1. 1701 byl 
majitelem jeho zeť Matěj Hetzendorfer, zatímco Strčanovský si 
koupil dům č. 12. Majitelé domu se pak častěji střídali. Také ten-
to dům je památkově chráněný. Mírně zalomené uliční průčelí 
napovídá, že mohl v minulosti vzniknout spojením dvou domů. 
V  19. století byl za domem také soukromý most přes řeku Ba-
linku.
V  roce 1857 dům vlastnil úředník okresního soudu Johan Tvr-
dý. Kromě jeho rodiny zde žila další úřednická rodina Thomase 
Klucha a  dále rodina poštovního expedienta Františka Tučka. 
V roce 1869 byla v domě v nájmu židovská rodina Kellnerova. 
Patřila do ní vdova Rebeka, její syn David, majitel mlýna, s man-
želkou Rufi, jejich pět synů a tři dcery a dvě služky, z nichž jedna 
byla Židovka a druhá katolička.
Dalším majitelem byl od roku 1872 židovský obchodník Sig-
mund Witrowský s  manželkou Kateřinou. S  péčí o  jejich pět 
dětí pomáhala služka katolického vyznání. Z dalších nájemníků 
byla zajímavá rodina Nádvorníkova, která předtím bydlela v č. 9. 
Josefa Nádvorníková se živila jako švadlena bílého prádla. Její 
manžel Johan, původně krejčí, jí ve firmě vypomáhal.
V  roce 1890 vlastnila dům velkomeziříčská Obecní spořitelna. 
Jedním z nájemníků byl kancelista okresního soudu Ignác Sko-
pec, který zde žil s manželkou Kateřinou, dvěma dcerami a sy-
nem Rudolfem, pozdějším fotografem. Na byt a stravu měli ještě 
žáka měšťanky. Dále zde bydlel stolařský mistr Antonín Jaroš 
s manželkou a dcerou. Společně s nimi žil tovaryš, dva učňové 
a služka. V domě byly ještě další tři byty.
Roku 1892 dům koupil Vladimír Čech s manželkou Annou, roze-
nou Mácovou. Do rodiny patřila dcera a syn a také služka. Kro-
mě majitelů už v domě žila jen rodina Skopcova. V  roce 1905 
starosta Čech zemřel, jeho manželka Anna se o rok později pro-
vdala za profesora reálky Antonína Kolovrátka. Po jeho smrti 
dědil bratr Adolf a sestra Marie, učitelka.
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Nadační fond pořádal dva koncerty, 
které Nese vynesly 30 741 korun

V  pátek 15.  srpna se v  kostele Nanebevzetí Panny Marie v  Netíně představil Chrámový pěvecký sbor FONS. Posluchači věnovali na 
dobrovolném vstupném 10 580 korun. Akce se konala v rámci netínské pouti. V neděli 24. srpna ovládl velkomeziříčské náměstí Praga 
Camerata quintet. Výtěžek z něj dosáhl 20 161 korun. Koncert proběhl v rámci Velkomeziříčského kulturního léta.
Nadační fond podporuje nově sdružení Popálky, kterému poskytl 200 000 korun na pořízení nového vozu pro terénní pracovníky, kteří 
dojíždějí za klienty po celé republice. Martina Strnadová
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Od 1. září do 29. listopadu musí obyvatelé 
počítat s dopravním omezením v ulicích 
K Rakůvkám a Vrchovecká, a to vždy v 
úseku pod dálničním mostem. Ředitelství 
silnic a dálnic tu bude provádět úpravy od-
tokových poměrů v souvislosti s dálnicí D1.
V ulici K Rakůvkám proběhnou úpravy 
žlabu pod vyústěním dálniční kanalizace. 
Následně bude provedena i obnova povr-

chu tohoto úseku komunikace, která spo-
juje město s lokalitou u Tří křížů. Až na 
krátkodobé výjimky bude umožněn prů-
jezd ulicí, uzavřena bude vždy jen polovi-
na vozovky. Na krátkou dobu se ale úplné 
uzavírce řidiči nevyhnou. Její termín bude 
s dostatečným předstihem oznámen. 
Ve Vrchovecké ulici dojde nejprve k od-
stranění současné gabionové stěny a ná-

sledně bude postavena nová a spolu s ní 
i odvodňovací příkop. Ulici nebude nutné 
během stavby uzavřít, je však třeba počítat 
s určitým omezením, a to zvláště v pruhu 
směřujícím z města. Uzavřen bude ovšem 
chodník pro pěší a dočasně bude v těchto 
místech zrušen i přechod pro chodce. 
                                                                                                                                                                                                                                               
                                          Petr Chňoupek

V ulicích K Rakůvkám a Vrchovecká počítejte s omezením

Zastávku na Družstevní čeká rekonstrukce
Vlaková zastávka na trati Studenec – Křižanov projde od 1. září 
kompletní rekonstrukcí, která potrvá dva měsíce a přinese s se-
bou omezení pro řidiče i chodce. Železniční přechod na Nádraž-
ní ulici bude uzavřen.

„Jde o  projekt Správy železnic a  město jej moc ovlivnit nemůže, 
přesto se snažíme zajistit průchod přes koleje i v době stavby, co 
to půjde,“ uvedl místostarosta Martin Kaman.
Správa železnic bude od 1. září do 31. října rekonstruovat celé ná-
stupiště včetně budovy, železničního svršku a spodku v délce 430 
metrů a přechodu. Důvodem je plánovaná elektrizace trati z Vel-
kého Meziříčí do Křižanova, která souvisí s připravovanou stav-
bou vysokorychlostní trati. „Do budoucna tak očekáváme zvýšení 

počtu cestujících na zastávce na Družstevní ve Velkém Meziříčí. 
Úpravou nástupiště proto hodláme zlepšit jejich komfort,“ infor-
movalo ve zprávě brněnské oblastní ředitelství Správy železnic, 
které souběžně s tím hodlá zvýšit bezpečnost řidičů i cestujících 
ve vlacích i úpravou dvou přejezdů v Oslavici a Oslavičce, kde mís-
to kříže osadí závory.
Stavba tedy bude poměrně rozsáhlá. Budova na zastávce se do-
čká dispozičních úprav. Místo původního sociálního zařízení bude 
mít úschovnu se stojany pro dvacet kol a  velkou krytou čekací 
plochu. Součástí budou i vývěsné plochy v čekárně, nové lavičky 
a odpadkové koše. Nové nástupiště bude sto metrů dlouhé, vznik-
ne k němu přístupový chodník. Přechod na ulici Nádražní dostane 
oboustranné bezpečnostní zábradlí. Martina Strnadová
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Věry z DPSky oslavily významná výročí
Obyvatelky Domu s pečovatelskou službou ve Vel-
kém Meziříčí Věra Láňková a  Věra Rozmarinová 
oslavily významná životní jubilea. V pondělí 4. srp-
na dopoledne oběma dámám přišel pogratulovat 
místostarosta města Martin Kaman.
Věra Láňková se 11.  července dožila v  plné síle 
a dobrém rozmaru devadesátky. V úterý 5. srpna si 
pak devadesáté šesté narozeniny připomněla, tak-
též v plné síle, Věra Rozmarinová.
Věra Láňková prožila většinu svého života ve Vel-
kém Meziříčí na Karlově. V domě s pečovatelskou 
službou, v krásném útulném bytečku, bydlí už tři-
náct let. „Jsem tady moc spokojená,“ říká. Zapoju-
je se do většiny aktivit, které se v domě pořádají. 
Radost má ze svých pravnoučat. Každý den ji pak 
navštěvuje vnuk Lukáš.
Věra Rozmarinová žila v  Uhřínově a  ve velkome-
ziříčském domě s  pečovatelskou službou žije už 
šestadvacet let. Bydlí zde tedy od doby, kdy byl 
dům slavnostně otevřen. Dnes už je poslední z pů-
vodních obyvatel. „Je tady moc pěkně. Nikdy bych 
neměnila,“ říká. Ani ona nemá nouzi o  návštěvy 
svých potomků.
Místostarosta Martin Kaman oběma dámám nejen 
pogratuloval, ale s oslavenkyněmi poseděl a v pří-
jemném hovoru neformálně poklábosili o  životě, 
o jeho strastech i slastech. Petr Chňoupek
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Partners banka, kterou jistě znáte z televizních reklam se zpě-
vákem Pokáčem, je od pondělí 25. srpna i ve Velkém Meziří-
čí. Nejdete ji na Novosadech, konkrétně v domě číslo popisné 
879/109, kde před časem sídlila firma Dárky Nedoma.

Partners banka je tak trochu jiná banka. Platí, když se řekne, že jde 
o první poradenskou banku v České republice. Propojuje klasické 
bankovnictví s moderním finančním plánováním. Nejde jen o běž-
né účty a platební karty – cílem je pomoci klientům dlouhodobě 
bohatnout, vzdělávat je ve finanční gramotnosti a budovat jejich 
majetek a aktiva.

Už slovo Partners v  názvu banky naznačuje, že klient si vybírá 
z produktů napříč trhem, nejen z nabídky Partners banky, což je 
unikátní služba, která klientovi nejen ušetří čas, ale i peníze.
Ale to není vše, banka také aktivně učí klienty, jak s penězi pra-
covat. „Naším cílem je růst majetku našich klientů, nejen běžný 
provoz účtu. Naši poradci klienty znají a znají jejich finanční plán, 
neřeší jen izolovaný produkt,“ říká ředitel velkomeziříčské poboč-
ky Ondřej Fikr, který je mimochodem nejmladší ředitel Partners 
banky v celé České republice.

Partners banka je i ve Velkém Meziříčí

Prázdniny se šinou ke svému konci, a tak je třeba s nimi pořádně 
rozloučit. Odpoledne plné zábavy připravil pro děti v Mostištích na 
hřišti zdejší Babinec. 
Foto Veronika Netolická

Mostiště opanovali Mimoni

PR
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Vzpomínáme

Dne 6. září uplynou dva roky od úmrtí 
mé maminky, paní Yvony Malouškové, 
a 14. července to bylo již 5 let od úmrtí 
mého tatínka, pana Jana Malouška 
z Velkého Meziříčí.
Na své rodiče a prarodiče stále s láskou 
vzpomínáme. Kdo jste je znal, vzpomeňte 
s námi.
Dcera Radka s rodinou

Najednou už tu není, nedal nám 
sbohem ani žádné rozloučení.
Odešel náhle, nikdo to nečekal. Osud 
tak chtěl, proč jen to uspěchal?
Zapalme svíce, kdož jsme ho milovali, 
vzpomeňme na hezké chvíle, jež jsme 
s ním prožívali.
Před 10 lety nás navždy opustil pan 
František Šoukal ze Svařenova. 
Vzpomínají manželka Anna s dcerami 
a rodinami.

Dne 26. srpna 2025 uplynulo 10 let od 
úmrtí pana Jaromíra Dudka. S úctou 
a láskou vzpomíná synovec Bohouš.

Tak jak z tvých očí zářila láska a dobrota, 
tak nám budeš chybět do konce života.
Dne 27. září uplyne 8 roků, kdy nás navždy 
opustila paní Bohumila Machátová 
z Mostišť. S láskou vzpomíná zarmoucená 
rodina.

Před pěti lety, 5. září 2020, nás opustila 
navždy naše milá manželka, maminka 
a babička, paní Ing. Dana Kučerová 
z Velkého Meziříčí.
Stále vzpomínají manžel Jaromír a synové 
Tomáš a Lukáš s rodinami.

Letos by se dožila 70. narozenin naše 
maminka a manželka, paní Hana 
Dočkalová, a též si připomeneme 29. výročí 
od okamžiku, kdy nás navždy opustila.
Vzpomíná rodina Dočkalova.

Dne 9. září 2025 uplyne 10 let od úmrtí 
našeho manžela, tatínka a dědečka, pana 
Ing. Vratislava Holíka.
S láskou vzpomíná celá rodina.

Odešel jsi tiše, jak si osud přál,
ale v našich srdcích žiješ stále dál.
Dne 12. září uplyne 7 roků, kdy nás náhle 
opustil milovaný manžel, tatínek a dědeček, 
pan Josef Ryant z Velkého Meziříčí.
Stále vzpomínají manželka, dcera a syn
s rodinami.

„Stín smrti pokryl tvoje čelo
a zahnal velkou touhu žít.
A srdce předobré, i když chtělo,
utichlo a přestalo bít.“
Dne 14. srpna 2025 uplyne 9 let od tragické 
smrti pana Františka Sýkory z Měřína
Nikdy tě nepřestaneme milovat - manželka, 
děti s rodinami, rodiče a sourozenci.

Odešli z našich řad
Eva Bařtipánová, 27. 7. 2025, 88 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
5. 8. 2025 s paní Evou Bařtipánovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Stanislav Zezula, 30. 7. 2025, 81 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
7. 8. 2025 s panem Stanislavem Zezulou z Velkého Meziříčí.

Zarmoucená rodina

Libor Brodský, 30. 7. 2025, 59 let, Olší nad Oslavou
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
5. 8. 2025 s panem Liborem Brodským z Olší nad Oslavou.

Zarmoucená rodina
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Blahopřání

Štěpán Kamil, 8. 8. 2025, 48 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
19. 8. 2025 s panem Kamilem Štěpánem z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Olga Klimešová, 9. 8. 2025, 97 let, Velké Meziříčí

Marie Požárová, 12. 8. 2025, 71 let, Horní Bory
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
16. 8. 2025 s paní Marií Požárovou z Horních Borů.
Zarmoucená rodina

Miluše Savvinová, 22. 8. 2025, 91 let, Velké Meziříčí
Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za účast 
a projevené kondolence při posledním rozloučení dne 
27. 8. 2025 s paní Miluší Savvinovou z Velkého Meziříčí.
Zarmoucená rodina

Dne 29. září oslaví své devadesáté 
narozeniny paní Bohuslava Hamrová. 
Všechno nejlepší k 90. narozeninám! 
Tvůj věk mluví sám za sebe – jsi úžasná 
žena, která si zaslouží pevné zdraví, štěstí, 
spokojenost a dlouhý život.
Přejeme Ti boží ochranu, lásku, dobrou 
náladu a vnitřní klid.
Přeje syn Slávek s rodinou.

objednávejte na 566 781 038
emailem velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo v redakci.
pondělí: 13:00-17:00, středa: 10:00-12:00, pátek: 8:00-12:00

Najdete nás v budově radnice, přízemí, dveře č. 104.

Vaše rodinná a společenská oznámení

Nedožité 90. narozeniny 
Emila Dobrovolného
Ještě neutichl smutek nad odchodem pana Emila Dobrovolného 
v červnu předminulého roku a již si 23. září připomínáme jeho 
nedožité 90. narozeniny.

Osud každého člověka nejvíce formuje místo, kde se narodil 
a kde žil, stejně jako rodina a lidé kolem něj. Pro pana 
Dobrovolného to platilo dvojnásob. Velmi lpěl na svém rodišti 
v Ratibořicích u Třebíče, kam se po celý život rád vracel. Jeho 
dětství však nebylo lehké – rodině byl zabaven majetek, byli 
vystěhováni a navíc mu v patnácti letech zemřela maminka. 
Tyto těžké chvíle formovaly jeho pevný charakter.

Po základní škole nastoupil do těžké práce v cihelně, přesto 
toužil po vzdělání. Dokázal vystudovat střední průmyslovou 
školu i obor automechanik. Díky své píli a šikovnosti se stal 
uznávaným mechanikem v Horáckém autodružstvu v Třebíči 
a následně 30 let vedl Horácké autodružstvo ve Velkém 
Meziříčí, které se stalo jeho celoživotním domovem. Brzy se 
oženil a s manželkou Věrou vychovali děti Renatu a Milana.

Byl nejen pracovitý, ale také činorodý ve veřejném životě. 
Podílel se na vybudování elektrické sítě v chatové oblasti 
Palečkovy rybníky, s přáteli znovu oživil činnost místního 
autoklubu, kde dlouhá léta působil jako předseda. Po roce 1989 
se osamostatnil a společně se synem Milanem vybudoval dnes 
úspěšnou firmu Auto Dobrovolný. Aktivně se zapojoval i do 
veřejného dění jako zastupitel a radní Velkého Meziříčí.

Volný čas trávil nejraději na chatě, kde zahradničil a kutilem 
byl v pravém slova smyslu. Rodina pro něj vždy znamenala 
nejvíc – miloval svých pět vnoučat, pečlivě sledoval jejich 
vzdělání a byl hrdý na jejich studijní výsledky. Na sklonku 
života mu velkou radost přinášela i pravnoučata.

Ctil několik zásad – „Soukromé podnikání se neobejde bez 
rizika, nikdy jsem neříkal ne, když se otočím o 180 stupňů, 
uvidím, že jsem tu nebyl nadarmo.“

Pro všechny, kteří ho znali, byl velkým vzorem.
Svým životem za sebou zanechal dlouhou a rovnou brázdu.

S úctou a láskou vzpomíná manželka Věra s rodinou.
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Zahájili jsme prodej 20 týd. kuřic, začínají nést, dále prodává-
me levné směsi pro nosnice králíky, prasata, brojlery a  další. 
V případě zájmu volejte 737 477 773, Hrbov 42

Koupíme nemovitost ve Velkém Meziříčí a  okolí, dům, byt, 
st. pozemky, pole, lesy, i  v  exekuci, platba v  hotovosti. Tel.: 
605 054 470

Prodám palivové dřevo i štípané. Tel.: 605 054 470

Provádím veškeré malířské a natěračské práce. Tel.: 605 054 470

Provádíme rekonstrukce bytového jádra, zednické práce a sta-
vební práce. Tel.: 605 054 470

LP reality - Prodej, výkup, úvěr s  ručením nemovitostí. Tel.: 
731 457 371

Sečeme všem, úpravy zahrad. Tel.: 731 457 371

Koupím staré hračky, šlapací autíčka, pivní lahve s  nápi-
sem, plechovice od olejů, motocykly a  součástky k  nim, tel.: 
732 400 672. Děkuji

Koupím vojenskou výstroj např.: vysouvací nože, tropické klobou-
ky, oblečení pískové zelené, modré barvy, kanady boty okované

‑plátěné, maskáče, muniční bedny, bundy s  kožichem, ruksaky. 
Nabídněte cokoliv i  poškozené! Volejte nebo prozvoňte na tel.: 
732 400 672. Děkuji

Sběratel s více něž 30letou praxí, koupí a bezplatně ohodnotí 
starožitnosti všeho druhu. Např.: obrazy, mince, zlato, hodiny, 
porcelán a další starožitnosti. Platím vždy hotově na místě. Nej-
lepší ceny od sběratele! 732 961 266

Přijmeme truhláře a operátora CNC. Nástup možný ihned. Za-
jímavé mzdové ohodnocení. V případě zájmu nás kontaktujte: 
rddrevo@rddrevo.eu, tel: +420 724 079 198, www.rddrevo.eu

Prodám dvoukolový výsuvný hasičský žebřík TYP ZD-
12 721 549 624

Prodám nůžkový hydraulický Německý zvedák DDR 721 549 624

Prodám: dětský sportovní kočárek – použitý. Cena: 7 500 Kč, nut-
no vidět. Tel: 732 751 515

Prodám: desky tl. 25 mm. Cena domluvou. Tel: 732 751 515

Prodám: lopaty – rýč. Cena 30 Kč/kus, palice 9 kg. Cena 450 Kč. 
Tel: 732 751 515

Prodám: pletivo PVC, výška 1 m, oka 5 x 5 cm, délka 10 m. Cena 
600 Kč. Tel: 732 751 515

Sháníme pozemek - zahradu k  dlouhodobému pronájmu pro 
umístění mobilního domku k rekreačnímu využití. Ideálně klid-
né místo v přírodě, dobrá dostupnost autem. Děkujeme za nabíd-
ky. Tel.: 735 093 009

Prodám nové damaškové povlečení na dvě postele, oranžové (cena 
650 Kč/kus) + dvě prostěradla froté (cena 250 Kč/kus) a  bílé da-
maškové povlečení na dvě postele (cena 500 Kč/kus). Dále Mega 
Bloks – dětská stavebnice umělá, starší – 200 Kč. Tel.: 604 775 301.

Salón pro pejsky Jasmína. Nově otevřeno. Náměstí 84/8. Tele-
fon pro objednání 608 801 820.

Inzerce

NOVÁ VANA DO STARÉ

Tel.: 608 700 515
www.renovacevany.eu

• bez bourání
• bez nástřiku
• záruka 5 let
• montáž 2 hodiny

Inzerci přijímáme 
v redakci 

Velkomeziříčska
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Kromě obvyklých aktivizací jsme 
v srpnu absolvovali také besedu, na niž 
jsme se těšili. Přišel mezi nás pan hra-
bě Jan Podstatzky‑Lichtenstein, nej-
mladší ze tří dospělých potomků toho-
to rodu, kteří se v devadesátých letech 
spolu s paní matkou vrátili z emigrace 
do Velkého Meziříčí. Věděli jsme, že 
s rodinou žil v různých zemích Evropy 
a také v Chile, že umí 5 jazyků a Velké 
Meziříčí má rád. Přesvědčili jsme se, že 
mluví dobře česky a že se zájmem po-
slouchá nejen naše dotazy, ale i  názo-
ry. Některé se pokusíme připomenout. 
Mluvilo se o první a druhé světové vál-
ce – např. o dříve krásném městě Linz, 
které bylo bombardováním téměř zni-
čeno, o  tom, jak zcela jinak vypadalo 
po válce Švýcarsko, ale i o současném 
životě. Posluchače zajímalo vše. Špa-
nělsko, kde je zcela jiná pracovní doba 
než u nás a které po vstupu do EU mělo 
problém se zavedením středoevropské-
ho času. Zajímali se také o  Paříž, od-
kud pochází manželka pana hraběte. 
Někteří z nás Paříž trochu znali z krát-
kých zájezdů do muzeí a řeč brzy přišla 
na obrazárny a památky u nás. Krátce 
byl připomenut také Napoleon a  jeho 
válečné choutky. A  nakonec jsme kon-
čili opět doma – u piva Harrach. Těší-
me se někdy příště na shledanou.

Sociální služby 
města Velké Meziříčí

Zajímavé setkání

Klienti DPS

Sobota 6. září 2025
13:00–13:05	 Zahájení
13:05–13:35 	 Melody gentlemen
13:35–14:00 	 Módní přehlídka
14:00–14:20 	Nástup vojska, příjezd prezidenta
14:20–14:50 	Komedianti na káře – pohádka
14:50–15:10 	 Charleston elegantních dam
15:10–16:10 	 Bojová operace v parku
16:10–16:40 	 Melody gentlemen
16:40–17:10 	 Spolek elegantních dam – swing
17:10–17:30 	 Módní přehlídka
17:30–17:45 	 Nástup jednotek
17:45–18:15 	 Melody gentlemen
18:15 	 Ukončení

Neděle 7. září 2025
13:00–13:30 	 Melody gentlemen
13:30–13:40 	 Nástup vojska, zahájení
13:40–14:00 	Módní přehlídka
14:00–14:30 	Komedianti na káře
14:30–15:30 	Bojová operace v parku
15:30–15:50 	 Spolek elegantních dam
15:50–16:15 	 Melody gentlemen
16:15–16:35 	 Módní přehlídka
16:35–16:45 	 Nástup vojska
16:45–17:05 	 Komedianti na káře
17:05 	 Ukončení

Muzeum VM

Historické slavnosti 1935–1945 na zámku

Na Fajťáku přibydou další čtyři díla Járy Cimrmana
Odhalení čtyř možných děl Járy Cimrmana 
proběhne v  rámci odborně‑neodborného 
semináře v neděli 21. září 2025 od 14:41 ve 
stanu u skibaru na Fajtově kopci.
Možná dojde na desetiminutové otevření 
Cimrmanova kufru zapůjčeného z  Vídně 
a možná budou přítomni i dva zajímaví hos-
té. Pořadatelé zdůrazňují, že akce se koná za 
každého počasí, a doporučují před ní zhléd-
nout, coby studijní materiál, seriál Stopy 
Járy Cimrmana, který je dostupný v  i‑vysí-
lání České televize.

Prvními zapomenutými díly českého génia, 
které byly dne 11.  června  2023 slavnostně 
odhaleny pod rozhlednou na Fajtově kopci, 
byly dvojité hrábě a  lyžosáňky (na fotogra-
fii). Stalo se tak za účasti profesora magistra 
Dočkala, inženýra architekta Kaminarase, 
odborného asistenta Pálky, profesora Zezuly, 
řečeného Ferda, akademického restaurátora 
v anonymitě a řady zájemců dychtivých spa-
třit aspoň na kratičkou dobu dílo velikána 
Cimrmana.
 Martina Strnadová
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Ze zámku 
Díl 45: 
Jelínkova koželužna v 
archivních fondech muzea

Od tovaryše k továrníkovi. Tak by se dal nazvat příběh podnikatelské 
rodiny Jelínkovy. Příběh trpělivé práce, odhodlanosti, nezměrného 
úsilí a sociálních jistot. Vždyť Jelínkova koželužna proslulá díky třem 
generacím Jelínků nepropouštěla ani v době velké hospodářské krize!

Jak asi tušíte, řeč je o jedné, svého času nejúspěšnější, továrně v našem měs-
tě. Koželužna založená Antonínem Jelínkem v roce 1863 si cestu k prosperitě 
budovala postupně. Nejprve začínala se třemi tovaryši a během osmi dekád 
se z malé řemeslné živnosti vypracovala k modernímu podniku nadregionál-
ního významu. K domu č. 13 na náměstí, který si dodnes mnozí lidé spojují 
s jeho novodobějším názvem SVIT, později přibyly pozemky za řekou Balin-
kou. K modernizaci přispěla i elektrárna na Malé Stránce zásobující proudem 
celé město a k potěše místních obyvatel i v roce 1919 otevřená plovárna a Lido-
vé lázně Riviéra. Byly chloubou a místem relaxace dalšího pokračovatele rodu, 
Karla. Ten jako první ještě za Rakouska‑Uherska začal vyrábět kaučukovou 
teletinu. Třetím velmi schopným a prozíravým podnikatelem se stal jeho syn 
Antonín, pojmenovaný po dědečkovi. Věnoval se výrobě barevných materiá-
lů na dámskou obuv, sportovní boty a od roku 1936 i na lakýrky. Vyvážel 3 
vagony usní týdně, exportoval do celého světa. Zaměstnával 140 lidí. V době 
Protektorátu byl starostou města a ani po válce nebyl jeho život nudný. Vy-
šetřování v souvislosti s velkomeziříčským povstáním ho mělo usvědčit z ko-
laborace, což se naštěstí neprokázalo, a tak v práci pokračoval. Po únorovém 
převratu, kdy byl služebně mimo vlast, se opět prokázala jeho prozíravost. Do 
vlasti se již nevrátil a v emigraci v Irsku zůstal až do své smrti v roce 1980.

Některé dokumenty z  Jelínkovy koželužny se do našeho muzejního archivu 
dostaly v roce 2015 díky někdejšímu řediteli Pavlu Babákovi. Soubor materiálů 
shromáždil během 90. let 20. století. Oko badatele tak zaujme např. mimořád-
ně graficky zdařilý hlavičkový papír fy Jelínek a syn (JAS) či vtipné tablo Jubi-
lanti práce. S napětím můžete prostudovat protokol vyšetřovací komise ONV 
VM z výslechu nacistky Friedy Powolné ze 14. 6. 1945, zalistovat ve spisech 
o zřízení národní správy nad firmou JAS v červenci 1945 a jejím následném 
zrušení z dubna 1946. Z novinových výstřižků se dozvíte o osudech koželužny 
během let. Cennou položkou jsou civilní i rodinné fotografie majitelů, továr-
ních budov a zaměstnanců. Nahlédnete do loužné dílny, sledujete výrobní pro-
cesy jako odchlupování, odvápňování, měkčení a stříkání kůží, prohlédnete si 
parní stroj z roku 1913. Letní i zimní radovánky pak zažijete díky fotografiím 
z ateliéru Rudolfa Skopce, který mistrně zachytil atmosféru lázní Riviéra.

Ačkoliv doba protektorátu veselí příliš nepřála, bylo 
přece jen nutné neopomenout důležité výročí založení 
Jelínkovy koželužny. Stalo se tak v pondělí 13. 9.  1943. 
Na programu, jak je patrné ze strojopisu, byla dopole-
dne hudba, proslovy, přesnídávka i trochu práce. V od-
poledních hodinách se v  závodní kuchyni podávala 
káva a rozdělovaly se dary. O tom, že se pan továrník 
Jelínek a  jeho předkové Karel a Antonín těšili hluboké 
úctě, svědčí vřelá přání od úřednictva i  závodního vý-
boru. V nich vzpomenuli nesnadných začátků zaklada-
tele i nástupce a svou houževnatou pílí firmu postupně 
zvelebovali. Dělníci, kteří zase ocenili Jelínkovu podpo-
ru sociálně slabších zaměstnanců, slíbili, že v nich „pan 
chef nalezne vždy spolehlivé spolupracovníky, kteří pro 
další vývoj a zabezpečení podniku učiní vše, co jest v je-
jich silách“.

Dana Cejnková, Muzeum VM

Program oslav 80 let závodu
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Rok a nějaký ten týden funguje ve Velkém Me-
ziříčí cyklistický klub VMTB cycling. Od jara 
letošního roku čeří cyklistické vody na velkých 
závodech po celé republice. Za tak krátký čas si 
tým už vydobyl velmi dobré jméno mezi cykli-
stickou veřejností, a i odborníci už je vyslovují 
s respektem. O klubu, cyklistice a kolech jako 
takových jsme si povídali s  týmovým bossem 
Karlem Dlouhým.

text a foto Petr Chňoupek
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Pojďme si hned na začátek říci, co to 
VMTB vlastně je.
V  podstatě je to Velké Meziříčí Mountain 
Bike (horská kola). Ta M jsou spojena do-
hromady, protože VMMTB by byl už tro-
chu kostrbatý název. Takže to M je takové 
dvojité.

Dá se říkat, že jste cyklistický klub?
Ano, jsme víceméně cyklistický oddíl. 
V  podstatě se snažíme zahrnout všechny 
odstíny cyklistiky, tedy silniční kola, cy-
klokros, gravely a horská kola, která jsou 
gró tohoto týmu.
Jak vznikl cyklistický klub VMTB?
Je to něco málo přes rok. Já jsem jezdil 
původně za jiný tým, kde se mi ovšem 
nedostávalo takové podpory, jakou bych 
si představoval. S  Honzou Prušou jsme 
dostali někdy v  červnu 2024 nápad zalo-
žit si vlastní cyklistický tým. Slovo dalo 
slovo, nějakým způsobem jsme zvládli tu 
administrativní část a  začali jsme fungo-
vat a připravovat se na sezonu 2025. V roce 
2024 jsem dojezdil závody v  původním 
týmu. Prakticky tak fungujeme od začátku 
tohoto roku.

Do prvních závodů jste tak naskočili le-
tos na jaře?
První závod jsme absolvovali v  Morko-
vicích koncem března a pak už se rozjela 
sezona. Nevěřil jsem, že bude úspěšná tak, 
jak zatím je, a to nejen z pohledu mých vý-
sledků, ale výsledků celého týmu.
Kolik má klub členů?
Začínali jsme ve čtyřech lidech – já, Hon-
za Pruša, Zdeněk Studený z  Vídně a  Ra-
dek Žák z Křižanova. O něco později jsme 
přibrali další dva členy, a to Matěje Malce 
z  Velkého Meziříčí a  Radka Roupce z  Le-
sonic na Třebíčsku. Takže teď je nás šest. 
Na příští rok počítáme s dalšími posilami. 
My, co jsme klub zakládali, jsme už trochu 
starší, takže přijdou mladší.
Naskýtá se tedy otázka, co plánujete do 
budoucna?
Jak už jsem naznačil, chceme klub rozšířit 
o mladší závodníky. Rádi bychom i nějaké 
děvče do týmu, protože dívek, co jezdí, je 
poskrovnu. Ale je velmi složité najít něko-

ho, kdo bude mít ten zápal a kdo bude chtít 
obětovat čas a energii.
Vy jste jediný cyklistický klub ve městě?
Ano, ale nejsme jediní závodníci. Tady je 
třeba vzpomenout na velmi kvalitního 
závodníka v  kategorii masters v  disciplí-
ně cross country Vláďu Karáska, který je 
několikanásobný mistr republiky. Moc se 
o  tom neví. Letos opět vyhrál. Nyní žije 
v  Jablonci nad Nisou, ale stále je to Vel-
komeziříčák. Když nám bylo patnáct, tak 
jsme spolu jezdili.
Mluvili jsme o tom, že se v klubu věnu-
jete i silniční cyklistice, ale zatím je vás 
vidět spíše na bajkerských akcích. Máte 
za sebou už nějaké silniční závody?
Já ne, ale Zdeněk Studený, to je vyložený 
silničář, ten se pro silnici narodil. Letos tu 
přípravu pojal velmi zodpovědně a  slaví 

úspěchy. Jezdí sérii Czech Challenge Tour 
a velmi se mu daří, poslední závod v Tře-
bechovicích vyhrál, v  Bouzově byl druhý. 
Tady je třeba připomenout, že legendární 
Ján Svorada dojel v Bouzově na místě tře-
tím. Myslím, že pro Zdeňka je to hodně 
cenný skalp. Zatím jezdí sám, ale jestli 
všechno dobře dopadne, bude mít od příš-
tího roku v pelotonu mladšího parťáka.
Kde a jak často trénujete?
Jezdíme hlavně kolem Velkého Meziříčí, ale 
ne v okruhu deseti kilometrů, za den nato-
číme sedmdesát nebo i devadesát kilomet-
rů. I když většinou závodíme na horských 
kolech, tak většina tréninku se odehrává 
na silnicích. Takže jezdíme nejen po Vel-
komeziříčsku, ale i po Žďársku, Třebíčsku 
a Jihlavsku.
No ale třeba Honza Pruša si naťuká do na-
vigace trasu a jede se projet třeba dvě stě 
kilometrů, není to pro něj problém. A jak 

často trénujeme? Je to jinak v  sezoně a  ji-
nak mimo sezonu. Mimo sezonu trénujeme 
pět dní v týdnu – úterý, středa, ve čtvrtek 
je odpočinek, pátek, sobota, neděle a pon-
dělí je zase odpočinkové. V sezoně se trénu-
je úterý, středa, čtvrtek opět volno, pátek 
je takový rozjezdový den, sobota závody 
a v neděli středně těžký trénink. A pondělí 
zase odpočinek. Za rok najezdí každý z nás 
tak 13 až 18 tisíc kilometrů, když to vezme-
me na výškové metry, tak máme nastoupá-
no nějakých 150 000 až 200 000 výškových 
metrů. Já osobně najezdím tak těch 14 až 
15 tisíc kilometrů, ale Honza Pruša má 18 
tisíc kilometrů. Ono tady u nás, kolem Vel-
kého Meziříčí, nejsou výškové metry zas 
takový problém, tady ujedete nějakých 70 
kilometrů a klidně tisíc výškových metrů 
nasbíráte.

Jak to máte v klubu s mládeží?
Pro příští rok chceme tým o mládež rozší-
řit. Já mám dva syny, kteří už letos objeli 
pár lokálních závodů a moc se jim to líbilo. 
Další dva šikovné kluky mám z  Oslavice 
a byl bych rád, kdyby k nám do týmu přišli.
Závodů je po celé republice dost, i tady 
v okolí, ale i tak, neplánujete i vy pořá-
dat nějaké závody?
Neříkám ano ani ne. Z  hlediska logistiky 
je to strašně složitá věc. A  tím bych chtěl 
všem, kteří závody pořádají, poděkovat. 
V  současné době se hodně věnuji týmu 
a další věc už nemůžu prostě zvládnout.
Když už jsme u toho, proč jste si vybral 
cyklistiku, takový fyzicky docela nároč-
ný sport?
Cyklistiku jsem si vybral už dávno. Začal 
jsem jezdit od čtrnácti let, teď je mi jedn-
ačtyřicet. Začal jsem tady ve Velkém Me-
ziříčí. Jezdili jsme s kamarádem Štěpánem

Mým cílem pro příští rok je se co nejlépe 
připravit na mistrovství republiky v bike 
maratonu, které je na Šumavě.

Když se kolo stane 
parťákem na celý život
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Kamanem na kolech po Bezděkově. Na 
Bezděkově bydlel závodník Petr Buk 
a on nám říkal, jestli to nechceme zku-
sit závodně. Tak jsme to zkusili. Jezdili 
jsme s Petrem a pak jsme se dostali dál. 
Jezdili jsme za Rocky Bikes Brno. Já 
jsem pak přestoupil do Klubu cyklistů 
Třebíč a odsud jsem se dostal do Amu-
let Racing Team Kolín, což byl tehdy je-
den z největší klubů v České republice, 
co se horských kol týče. Z Kolína jsem 
se dostal do polské stáje CCC Polsat, 
do bajkerské sekce. Za tuto stáj jsem 
jezdil dva roky. Po těch dvou letech 
jsem se vrátil do Rocky Bike Brno, kde 
jsem kariéru ukončil. Začal jsem mít 
jiné zájmy. K  cyklistice jsem se vrátil 
před šesti lety. Bylo to 4. dubna 2019, 
kdy jsem znovu sedl na kolo, zpátky 
ke kolu mě dostal Štěpán Kaman, se 
kterým jsem tenkrát na Bezděkově 
začínal. Prý že se musím taky trochu 
hýbat. Tak jsem to zkusil a vidíte, kam 
až jsem to dopracoval.
Město Velké Meziříčí na cyklisty ne-
zapomíná, staví a  plánuje nové cyk-
lostezky a cyklistům vychází v mno-
hém vstříc. Jak se vám osobně po 
městě jezdí?
Když jedu na horském kole, tak se vy-
dám do Balinského údolí, do Nesměře 
nebo na Fajtův kopec, tam je to paráda. 
O něco horší je to, když jedu na silnič-
ním kole. Hustota provozu ve městě je 
docela velká a  nedej bože, že se něco 
stane na dálnici. Když trénujeme, tak 
se snažíme vyhýbat hlavním tahům, 
abychom řidiče moc neštvali. Nejezdí-
me samozřejmě vedle sebe, ale za sebou 
a  používáme nejmodernější techniku. 
Máme radar, který nám hlásí zezadu 
přijíždějící auto, hlásí, jak rychle to auto 
jede a jak rychle se přibližuje. Radar au-
tomaticky rozbliká na kole zadní světlo. 
Je to taková drobná vychytávka, která 
ale hodně pomáhá bezpečnosti. Musím 
ale zmínit to, že zvláště tady u nás jsou 
řidiči velmi slušní a respektují nás. Za 
to moc děkuji.
Jak vy, který si to na kole poctivě od-
šlapete, koukáte na moderní trend 
elektrokol?
Určitě je to dobrý pomocník. Samozřej-
mě není určen pro sportovce, ale pro 
turisty, pro starší lidi nebo pro ty, co 
se chtějí čas od času svézt a někam se 
podívat. Zvláště pro starší lidi je to neo-
cenitelná věc. Mají nějaký pohyb, a ještě 
se dostanou do přírody, kam by se na 
normálním kole nedostali. Nijak to ne-
zatracuji. Dokonce i na některých závo-
dech už je i kategorie elektrokol.
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Co vám osobně kolo dává a bere?
Co mi dává? Je to ten pocit nabití. Po tréninku nebo po závodě je člověk spokojený sám se sebou, zvláště pak, když se podaří dobrý výsle-
dek. Ten pocit, kdy stojíte na stupních vítězů, je k nezaplacení. A co bere? Kolo je asi největší žrout času, ale zase to není čas promarněný. 
Je potřeba si dobře ten čas rozvrhnout mezi prací, rodinou, osobním volnem a kolem. Člověk si musí umět od toho kola i odpočinout. 
Takže třeba v zimě jezdíme do Nového Města na běžky. Já osobně i hodně chodím, zvláště pak na podzim, kdy padnou mlhy. Jak jsem 
řekl, kolo bere hlavně čas, ale taky finance. Závodní kolo se dnes cenou rovná ceně nějakého levnějšího auta anebo dražší motorky. Tím 
bych chtěl poděkovat našim sponzorům, kteří jsou štědří a moc nám pomáhají. Poděkování patří i fanouškům, kteří jsou skvělí.
Už jsme mluvili o synech, že taky jezdí. Jezdí s vámi i manželka?
Manželka nejezdí, ta maluje obrazy a věnuje se umění.
Letošní rok, to je co víkend to nějaký závod a nechybí úspěchy. To je jistě ta nejlepší motivace, že?
Je to ten hnací motor, v tom se neustále zlepšovat a zdokonalovat. Já osobně jsem od 1. srpna kývnul na spolupráci s profesionálním 
trenérem Ondřejem Koblihou. Uvidíme, co to přinese. Mým cílem pro příští rok je se co nejlépe připravit na mistrovství republiky v bike 
maratonu, které je na Šumavě. Chci pro to udělat maximum. On mě na to bude připravovat. A kdyby to vyšlo, cinklo to tam a já si oblékl 
mistrovský dres, tak je to nejvíc, čeho lze tady v republice dosáhnout.
Trochu jsme už nakousli poslední otázku, která zní: Máte nějaký cyklistický sen?
Sen je takový, abychom zajížděli kvalitní výsledky, a to rovnoměrně, a aby někdo z nás oblékl mistrovský dres. To je ale běh na dlouhou 
trať.
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Na úplném konci města, na okraji průmys-
lové zóny, najdete bílý kamenný kříž s pů-
vodně pozlacenou figurou Krista. V dolní 
polovině kříže je původně pozlacená figura 
Panny Marie a nad ní nápis: Ó Maria úto-
čiště naše pros za nás. V patě kříže je pak 
nápis: Ke cti a  chvále Boží věnovala rodi-
na - / LAVICKÝHO / z Dolních Radslavic 
/ L.P. 1893. Kolem kříže je torzo ohrádky.
Rodina Lavických žila v  roce 1893 v  Dol-
ních Radslavicích v domě číslo popisné 22. 
František Lavický se narodil 24. září 1839, 
jako syn rolníka ze Lhotek Josefa Lavické-
ho a jeho ženy Kateřiny rozené Urbánkové.
Dne 26.  května  1868 se oženil s  Rosalií 
(12.  března  1843 v  Holubí Zhoři), vdovou 
po Františku Svobodovi rolníku z Dolních 
Radslavic číslo popisné 6, a dcerou rolníka 

z Vlkova Josefa Horta a jeho ženy Josefy ro-
zené Šabacké.
Josef Lavický se narodil 17.  března  1873 
v Dolních Radslavicích v domě číslo popis-
né 22, a  to jako syn pololáníka Františka 
Lavického (narozen 24. září 1839), jenž byl 
synem rolníka ze Lhotek Josefa Lavického 
a  jeho ženy Kateřiny rozené Urbánkové. 
Matkou Josefa byla Františkova žena Rosa-
lia (12. března 1843 v Holubí Zhoři), dcera 
rolníka z Vlkova Josefa Horta a  jeho ženy 
Josefy rozené Šabatkové.
Do nového vztahu přivedla Rosalie syna 
Františka Svobodu, který se narodil 
22.  září  1865 (zemřel 9.  listopadu  1943). 
Dne 24.  ledna 1869 se jim narodila dcera 
Kateřina, 28. března 1871 dcera Františka 
a 17. března 1873 syn Josef.

Hospodářství číslo popisné 6 převzal Fran-
tišek Svoboda a  rodina Lavických se pře-
stěhovala do domu číslo popisné 8, který 
získala od rodiny Jakuba Valenty. Toto hos-
podářství pak převzal syn Josef, který se 
dne 19.  listopadu 1901 v Mostištích oženil 
s Marií (narozena 6. dubna 1882), dcerou 
rolníka z  Mostišť číslo popisné 19, Jana 
Šimka, jenž byl synem rolníka z  Pavlova 
Františka Šimka a jeho ženy Anny rozené 
Jaluškové. Matkou Marie byla Janova žena 
Anna, dcera rolníka z Pavlova Jana Doleža-
la a jeho ženy Anny rozené Janečkové.
František Lavický zemřel 21.  listopa-
du 1923, jeho žena Rosalie zemřela 7. úno-
ra 1933.

Velké Meziříčí: 
Kříž Lavických

Příběhy z křížů Naši krajinu zdobí už po staletí kříže. Stojí u cest, na návsích, u lesních pěšin a každý má 
svůj příběh. Na některých z nich najdete i jména těch, kteří je stavěli, nebo těch, kterým 
jsou věnovány. Pojďme si povídat o lidech, kteří už tu nejsou, ale v krajině zanechali věč-
nou stopu.

Petr Chňoupek
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Petr Chňoupek

Zapomenutí hrdinovéVelké Meziříčí má bohatou historii, do které se zapsala nejedna 
osobnost. Na některé se ovšem zapomíná. Mezi takové patří jak le-
gionáři, tak vojáci, kteří prošli peklem front první světové války. 
V našem seriálu chceme připomenout osudy některých z nich.

Ruka zákona 
z Karlova

Elegantní kupec z  Příbrami na 
Moravě, František Vaverka, za-
kotvil ve Velkém Meziříčí až po 
válce. Nevěnoval se tu ovšem 
kupeckému řemeslu, ale stala se 
z něj ruka zákona. Pojďme se se-
známit s jeho osudem.

František Vaverka se narodil v Pří-
brami na Moravě 10. listopadu 1891 
v domě číslo popisné 30, jako syn 
pololáníka Jindřicha Vaverky (na-
rozen 7.  září  1856 v  Příbrami), 
jenž byl synem pololáníka Josefa 
Vaverky a  jeho ženy Barbory ro-
zené Kadlecové. Matkou Františka 
a  ženou Jindřicha byla Marie (na-
rozena 26.  března  1873 ve Vyso-
kých Popovicích), dcera pololáníka 
z  Vysokých Popovic Františka Po-
sávky a jeho ženy Františky rozené 
Popelkové.
František měl bratra Jana (narozen 
4. října 1896) a sestry Marii (naro-
zena 22. července 1894) a Antonii 
(narozena 28.  října  1899). Před 
válkou se František uchytil v kšef-
tě jako obchodní příručí.
Přišla válka a  František rukoval 
ke svému 8. pěšímu pluku do Brna 
a s ním pak odjel do války. Během 
statických bojů u  Lupkova padl 
11. dubna 1915 do ruského zajetí.
Zajetí trávil postupně v  Moskvě, 
Kašíně, Tveru, Petrohradě, Jegor-
jevsku, Babíně a Pliskovu. Pracoval 
jako obchodní příručí, pekař, do-
zorce a jako skladník v cukrovaru.
K  československým legiím se při-
hlásil v září 1917 a dostal se k nim 
12. prosince 1917 a sloužil u 4. stře-
leckého pluku „Prokopa Holého“. 
S ním se zúčastnil bojů u Bachma-
če, Penzy, Bezenčuku, Sizraně, 
Lipjag, Samary a  na nikolajevské 
frontě (tady byl raněn střelou do 
levého kolena) a také bojů o závody 
Ivaščenkovi.
Domů se vracel na lodi Ameri-
ka, které vyplula z  Vladivostoku 
23.  dubna  1920 a  Trestu přistála 
7.  června  1920. Tato loď plula do-
cela dlouho, protože po cestě měla 
několik zastávek, a  to v  Šanghaji, 
Hong Kongu, Saigonu, Singapuru, 
Colombu, Džibuti a Port Saidu.

Po návratu z války pomáhal otci na hospodářství, ale brzy se vrátil do uniformy. Dal se k čet-
nictvu. První působiště měl v Kloboukách, od 1. září 1923 sloužil v Modřicích a od 22. listopa-
du 1927 ve Velkém Meziříčí. Bydlel na Karlově v domě č. p. 488. Dne 9. listopadu 1930 se v Do-
mašově oženil s Marií Pitrochovou z Domašova číslo popisné 100 (nar.ozena 17. dubna 1908), 
dcerou státního cestáře Antonína Pitrochy a jeho ženy Antonie rozené Syslové. Jako četník se 
zapojil i do odboje za druhé světové války. Zemřel 1. dubna 1961.
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Jaroslav Zrotal se narodil 7. dubna 1909 ve Velkém Meziříčí. Jeho cesta na filmové plát-
no nebyla jednoduchá a vůbec ne přímočará. Narodil se jako Jaroslav Kripel (příjmení 
si změnil v roce 1942) obuvnickému mistrovi Františku Kripelovi a jeho ženě Anastazii, 
dceři hostinského ze Sedlišť Františka (tajenka 1).
Studoval na reálce v České (tajenka 2) a v Lipníku nad Bečvou, pak se rok učil knihkup-
cem v Novém Městě na Moravě a opět se vrátil na reálku. Nakonec kvůli penězům školu 
nedokončil. Pracoval jako zedník, příležitostný dělník a byl jeden čas i nezaměstnaný. 
Občas statoval na prknech brněnského národního divadla a to ho dovedlo na pražskou 
konzervatoř.
V roce 1933 v Praze spoluzakládal Divadlo mladých. Profesionálním hercem se stal 
v roce 1935, kdy nastoupil do divadla v (tajenka 3), následovala Ostrava, Praha a na 
sklonku války několik kočovných společností. Po válce hrál v  Realistickém divadle 
a v Divadle státního filmu. Od roku 1951 byl pak scénáristou a dramaturgem Českoslo-
venského státního filmu.
Před kamerou se poprvé objevil v roce 1943 ve filmu Mlhy na blatech, následovala celá 
řada filmů jako třeba Siréna, Němá barikáda, Krakatit či Kohout plaší smrt. Většinou 
šlo o menší, ale nepřehlédnutelné role. Činný byl ovšem, i co se pera týče. Podle jeho 
divadelních her byly natočeny filmy (tajenka 4) a kostelník, Železný dědek, Frona.
Jaroslav Zrotal zemřel 13. června 1969 v Praze.

SYN ŠEVCOVSKÉHO MISTRA
Znění tajenky a  jméno s  bydlištěm zašlete do 
19. září 2025 na adresu:
velkomeziricsko@velkemezirici.cz nebo poštou 
či doručte osobně do redakce.

Tajenka z minulého čísla: obchodníka, německé, 
svazek, hřbitově.

Výherce z minulého čísla:
Jiřina Doležalová, Hrbov
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Lidové pověsti se v  minulosti šířily především ústním vyprávěním. Podle vzo-
ru lidových vypravěčů se těmito pověstmi inspirovala a téma znovu zpracovala 
Marie Ripperová. Ilustracemi je doplnily Alice Trojanová a Kateřina Dvořáková.
Publikaci Pověsti z Velkomeziříčska vydalo město Velké Meziříčí roku 2020. Za-
koupit ji můžete v Turistickém informačním centru Velké Meziříčí nebo na e‑sho-
pu města.

Pověsti  
z Velkomeziříčska

V Meziříčí žila stará babka, která měla dceru vdanou až v Brně. 
Babka byla skromná, vystačila s málem, a tak střádala krejcar po 
krejcárku, až si naspořila pěknou hromádku zlatek. Chtěla je dát 
dceři na přilepšenou.
Ukryla je do slamníku, pak zase do komory, do komína, pod pod-
lahu. Často místo měnila, aby jí peníze snad někdo neukradl. Když 
už nevěděla, kam by je dala, rozhodla se, že je zanese dceři. Kdyby 
se s ní něco stalo, mohla by dcera přijít zkrátka, protože o peně-
zích nevěděla.
Připravila si pěkný proutěný košík se zavíracím víkem. Na dno 
dala do šátku zavázané peníze, zabila kuře, zabalila je do křeno-
vých listů a položila na peníze. Pak oblékla sváteční sukni a kaca-
bajku, na hlavu uvázala šátek a vyrazila. Do Brna bylo daleko, ale 
snad se s někým popoveze.
Odhodlaně šlapala do kopce i z kopce, už minula Jabloňov i Rudu, 
ale jako naschvál nejel žádný forman, který by ji kousek svezl. Jen 
před poštovním dostavníkem musela uskočit. Už se smiřovala 
s tím, že půjde přes noc. Nu což, ještě kousek půjde a pak přespí 
někde v lese. Přešla kolem Bíteše, a když se blížila k domašovským 
lesům, byla už tma.
Babka kráčela po cestě za svitu měsíce. Vtom k ní přiskočil chlap, 
vytrhl jí košík z ruky a zmizel v houští. Vyděšená babka běžela, co 
jí síly stačily, pryč odsud. Co kdyby se vrátil a ještě ji snad zabil. 

Bez dechu doběhla k první chalupě v Domašově, vzala za kliku 
a dveře se otevřely. Vešla dovnitř a v síni sedla na židli. Bylo jí do 
pláče. Peníze pryč a ona ani neví, jak vypadal ten zloděj. Ví jen, že 
byl velký a měl tvář zakrytou šátkem.
Zatímco tak přemítala, dveře se otevřely, ruka strčila dovnitř ko-
šík a mužský hlas pravil: „Stará, schovej ten košík.“ Babka vzala 
košík a muž byl v tu ránu pryč. Kouká, takový byl přece ten její. 
Rychle sáhla pod víko. Nahmatala kuře zabalené v křenových lis-
tech a pod ním šátek s penězi. Je to její košík.
Už na nic nečekala, vyběhla z domu a spěchala pryč. Přeběhla Do-
mašov a ještě kus cesty směrem k Brnu. Pak zašla do lesa a ukryla 
se v houští. Ráno měla štěstí. Svezla se s  formanem a před obě-
dem už byla u dcery. Předala jí peníze i kuře, potěšila se s vnouča-
ty a nazítří už zase šlapala domů.
Když přišla k poslednímu domku v Domašově, schválně tam za-
šla a požádala o trochu vody. Než ji nerudná hospodyně přinesla, 
porozhlédla se kolem. Na dvoře sekal hospodář dříví. Hned ho 
poznala podle té jeho hromotlucké postavy. Na zpáteční cestě se 
stavila v Bíteši a ohlásila na radnici, jak byla okradena.
Pak probíhalo vyšetřování a zjistilo se, že hospodář si přilepšoval 
okrádáním pocestných. V síni na něj vždy čekala jeho žena, které 
předával lup, aby ho uschovala. Tenkrát zaspala, a tak se stalo, že 
lupič předal košík jeho právoplatné majitelce.

Jak babka dostala zpět 
ukradené peníze



Kino
Kinosál JC

4. 9. 2025, 18:00
Jurský svět: Znovuzrození

5. 9. 2025, 19:30
Sbormistr

11. 9. 2025, 18:30, po projekci 
beseda za účasti tvůrců
25. 9. 2025, 19:00
Velký vlastenecký výlet

12. 9. 2025, 19:30
Hodina zmizení

13. 9. 2025, 19:30
Dlouhý pochod

14. 9. 2025, 16:00
Odvážná Emma

14. 9. 2025, 18:30
Srnky

19. 9. 2025, 19:30
V zajetí démonů 4: Poslední 
rituály

21. 9. 2025, 16:00
Šmoulové ve filmu

21. 9. 2025, 18:30
Karavan

24. 9. 2025, 18:30
F1

25. 9. 2025, 16:30
Jak vycvičit draka

27. 9. 2025, 19:30
Jedna bitva za druhou

28. 9. 2025, 18:30
2. 10. 2025, 18:00
Franz

Změna programu vyhrazena

Různé
6. 9. 2025, 8:00
Uhřínov
5. ročník tradičního vaření 
kotlíkových gulášů

6. 9. a 7. 9. 2025
Muzeum VM
Historické slavnosti na zámku

9. 9. 2025, 9:00-16:00
Náměstí, Velké Meziříčí
Den pro zdraví

11. 9. 2025, 10:00-12:00
Náměstí, Velké Meziříčí
Den záchranářů

12.–14. 9. 2025
Fara VM
Káva od srdce

16. 9.–31. 10. 2025
procházka městem
Quest „Velkomeziříčská 
hledačka“

16. 9. 2025, 14:30-17:00
dopravní hřiště
Zdravě a bezpečně na 
dopravním hřišti

17. 9. 2025, 9:00-14:00
zámecký park
Orientační běh zámeckým 
parkem

19. 9.–22. 9. 2025
Kopretina centrum
Dopravní bojovka 
v Kopretina centru pro rodiče 
s dětmi

20. 9. 2025, 15:30
Kopretina centrum
Zastav se na chvíli - divadlo 
a tvoření

20. 9. 2025, 19:00
Jupiter club
Nejlepší věk na pohřeb

21. 9. 2025, 14:41
Stan u skibaru na Fajtově 
kopci ve Velkém Meziříčí
Odborně‑neodborný
seminář - odhalení čtyř 
možných děl Járy Cimrmana

22. 9. 2025, 14:00
Kopretina centrum
Evropský den bez aut aneb 
Přijďte nám to vymalovat!

23. 9. 2025, 16:30
VIP salonek, JC
Chystáte se do starobního 
důchodu? Poradíme vám, jak 
postupovat, abyste důchod 
získali a měl správnou výši.
Seminář s Jitkou Černou 
a Kateřinou Quittovou z 
Kanceláře ombudsmana

23. 9. 2025, 19:00
Velký sál JC
Martin Hranáč – Crazy show

26. 9. 2025, 19:00
Velký sál JC
Divadelní přestavení
Oko tygra

Koncerty
12. 9. 2025, 19:00
Zahrádka Na Obecníku - JP 
Rock‘n Roll Garden
Science Killer (Brno) & Uralt 
(Berlín), SK: Psychedelic, 
blues, noise big band, U: Noise, 
psychedelic rock, black metal

12. 9. 2025, 21:00
Panda music club & bowling
Zábava Accort
Afterparty DJ Sláva

19. 9. 2025, 21:00
Panda music club & bowling
Techno! vol. 5

3. 10. 2025, 21:00
Panda music club & bowling
zábava s kapelou
Miligram

10. 10. 2025, 21:00
Panda music club & bowling
Oldies

17. 10. 2025, 20:00
Panda music club & bowling
Ventolin, Hey Yendo & Rainer

Přednášky
9. 9. 2025, 16:30
VGS, kinosál JC
Kolem Švýcarska
Jan Mráz

16. 9. 2025, 16:30

Dva filmy – Zimní monology 
a Cherry you
Manuel Seiler

23. 9. 2025, 16:30
Benátky, láska na druhý 
pohled
Klára Šturmová

30. 9. 2025, 16:30
Cestování po JAR I. – Kapské 
město a okolí, vinice, hory
Mgr. Radek Prokeš
	
Změna programu vyhrazena

Kurzy
15. 9. 2025, 18:00
velký sál JC
Taneční kurzy pro mládež

15. 9. 2025, 20:00
Velký sál JC
Taneční pro dospělé, 
začátečníky

Pravidelně aktualizovaný
kalendář akcí

naleznete na webu
www.velkomeziricsko.cz

Kalendář akcí


